

БЕЛОРУССКАЯ ДЕЛОВАЯ ГАЗЕТА

№9 (440) 9 февраля 1998 года

ПОНЕДЕЛЬНИК

MASS-MEDIA

ЗАГОВОР ЖУРНАЛИСТОВ

ОТДЕЛ ИНФОРМАЦИИ «БДГ»

На минувшей неделе российский Фонд защиты гласности обнародовал данные мониторинга нарушения прав и свобод журналистов, печатных и электронных средств массовой информации.

Самым распространенным нарушением для России является ограничения, вводимые властями, связанные с поиском и получением информации — запрет на

тая на минувшей неделе в отношении доклада директора НИСЭПИ профессора Олега Манаева. На пустом месте в очередной раз сделаны далеко идущие выводы,



посещение и присутствие в органах государственной власти, на объектах и мероприятиях. Белорусский «черный список» возглавляет системная дискредитация независимых СМИ как таковых. Избиения, аресты, нападения на журналистов, угрозы в их адрес и в адрес членов их семей также присутствуют в этом списке, но пока не на первых позициях. Ярчайшим примером того, на что способна государственная машина, является кампания, разверну-

которые могут означать начало очередного этапа борьбы с независимыми масс-медиа.

Комментарий «БДГ».

Зловещий заговор оппозиции, разоблаченный неустрашимым Зимовским, был бы незавершенным, если бы не оказалось, что ключевую роль в нем играют боевики-журналисты. Две недели назад в «Резонансе» был продемонстрирован доклад директора НИСЭ-

ПИ профессора Манаева «Состояние и перспективы развития независимых СМИ в Беларуси». Как выяснилось, автор доклада констатировал тяжелое положение белорусских независимых СМИ и давал рекомендации зарубежным и международным организациям, каким образом можно было бы помочь удушаемой белорусской свободе слова. По мнению Александра Зимовского, подобные рекомендации свидетельствуют о глубоком моральном падении как независимой прессы, так и г-на Манаева. Действительно, если правительство просит денег у Всемирного банка, если в Администрации президента создается специальный департамент для приема гуманитарной помощи — это все образцы высокой морали. Пользоваться материалами, выкраденными из чьего-то письменного стола, как это сделал ведущий «Резонанса», — тоже дело чести, доблести и геройства. Вслед за корреспондентом «Интерфакса» Сергеем Зайцем, помогавшим КГБ добиться покаяния от Дмитрия Завадского, и журналисты государственных СМИ уверенно осваивают смежную профессию. Если же кто-либо говорит, что независимым СМИ, выживающим за свой кошт и имеющим от государства одни неприятности, не плохо бы и помочь — это, бесспорно, моральное чудовище.

Вслед за Зимовским свою моральную чистоту продемонстрировали «Знамя юности» и «Народная газета», опубликовав в минув-

шую субботу статьи «Лживый пророк» и «Попрошайки?», посвященные все тому же докладу профессора Манаева. Поскольку писали эти статьи авторы, лишенные тонкости г-на Зимовского, то и выводы делали простые, как оглобля: иностранная помощь независимым газетам — часть заговора с целью свержения существующей власти. «Знамя юности» и «Народная газета» призвали компетентные органы принять меры. В самом деле, упустишь момент — и журналисты независимых СМИ, получив заморские компьютеры, двинутся с ними наперевес на штурм президентского дворца.

Кстати, в докладе профессора Манаева приводятся данные общенациональных опросов, о которых разоблачители заговора благодарно умолчали. А говорят эти данные о том, что, несмотря на непростое положение, низкие тиражи и прочие проблемы независимых СМИ, доверие к ним не падает, а напротив, растет. Им доверяют больше, чем правительству, Национальному собранию и местным органам власти. По степени доверия они догоняют государственные СМИ, а в столице уже превосходят их. Так что причины беспокойства журналистов государственных СМИ понятны их собственный, не слишком профессиональный труд щедро оплачивается из белорусской казны, то есть деньгами не только их читателей и слушателей, но и тех, кто ни читать, ни слушать их не хочет. А тут выясняется, что кто-то мог бы помочь независимым СМИ. Можно ли это расценить иначе, чем подрыв, поджог, заговор и диверсию?..